Refuser le projet d’extension de Liege Airport - Lettre modèle (un peu) modifiée
…Dans les limites de la disponibilité et de l’amusement. Beaucoup de majuscules, quelques soulignés, et quelques mots remplacés ou en plus. À coller dans la page à compléter https://stopalibaba.com/reagir-enquete-publique-liege-airport/ 
1.  Notes de facilitation en Word: 
Pour mettre facilement du texte en majuscules, en Word :
· sélectionner (inutile si un seul mot, pour lequel suffit de mettre le curseur – clignotant où écrire – dans le mot)
· taper ensemble  MAJ puis F3 (soit avec MAJ maintenu) plusieurs fois selon le résultat souhaité

Pour souligner :

· idem pour la sélection ou non
· puis CTRL et U
EIE = étude d'incidences environnementale 

2. La lettre, à copier dans la page à compléter https://stopalibaba.com/reagir-enquete-publique-liege-airport/  :
Je vous adresse ce courrier dans le cadre de l'enquête publique pour le renouvellement du permis d’exploitation de Liège Airport et de l’étude d'incidences environnementale (EIE) qui l’accompagne.

J’ai constaté dans cette EIE pourtant excessivement longue (ce qui ne facilite pas la participation citoyenne sur un sujet pourtant crucial) une série importante de manquements:

– Pas d’étude complète des émissions de CO2 et de leur incidence sur le climat

– Pas d’analyse satisfaisante concernant les émissions de polluants dans l'air dues aux avions, et leurs effets sur la santé des riverains

– Pas d’évaluation du risque d'accidents majeurs alors que le nombre d’incidents (notamment sur certains vieux appareils) a crû et que l’aéroport est situé à proximité et dans l’ALIGNEMENT D’UNE CENTRALE NUCLÉAIRE
– Pas d’analyse correcte et complète des nuisances sonores ni de leur impact sur la santé, et pas de prise en compte des recommandations de l’OMS sur les niveaux d’exposition

– Pas de vue globale et cumulative des incidences sur base des autres projets déjà autorisés, et des activités liées à l’aéroport (notamment l’explosion du nombre de camions)

ÇA  FAIT  BEAUCOUP  DE  « PAS DE » !!!

Je m’oppose donc au fait que le permis d'exploitation soit renouvelé sans avoir au préalable fourni une étude d'incidences globale correcte, respectant la législation sur les EIE, dont l'impartialité ne pourra pas être remise en cause, et répondant enfin aux éléments suivants :

→ SANTÉ :

– les conséquences sur la santé des riverains de toute l’agglomération liégeoise et au-delà (d’autres provinces wallonnes et pays limitrophes sont impactés) de l’exposition au bruit selon les normes préconisées par l'OMS et détaillant séparément cette exposition sur les périodes jour, soirée et nuit et précisant les niveaux les plus élevés mesurés.

– les impacts sur la qualité de l'air des émissions de polluants par les avions et les camions selon les normes OMS et moyennant l'installation de stations de mesure en des lieux représentatifs de ces émissions.

→ ENVIRONNEMENT :

– un monitoring constant de la dispersion de tous les polluants liés aux moteurs d’avions et aux générateurs de courant (notamment les particules fines et ultrafines, le monoxyde de carbone, et les composés organiques volatils dont les BTEX)

– un monitoring des émissions de CO2 liées à l’ensemble de l’activité aéroportuaire en ce compris les émissions induites par les avions (sur base de la quantité de carburant consommée) et une confrontation de ces émissions au plan de réduction des émissions de GES de la Wallonie (-55% en 2030).

→ SOCIAL : l’impact sur le tissu économique local (notamment la balance entre les emplois créés et ceux potentiellement détruits) du développement d’une activité (subsidiée) favorisant l’e-commerce et l’importation à moindre coût de produits fabriqués ailleurs

Par ailleurs, je souhaite que soient rapidement mises en place une série de garde-fous afin de préserver la santé et la qualité de vie de la population aux alentours, et de ne plus tout focaliser sur les seuls intérêts économiques (par ailleurs de court-terme et discutables). Je porte notamment les demandes suivantes :

– Interdiction des VOLS DE NUIT (comme c’est progressivement le cas dans la plupart des aéroports en Europe.)

– Interdiction des avions les plus bruyants (type “heavy”) et polluants

– MORATOIRE SUR LES CHANTIERS D’EXTENSION de l’aéroport tant que l’étude d’incidences globale n’aura pas été menée

De manière générale, à l’heure du défi climatique et de la nécessaire relocalisation de l’activité économique, pour moi, continuer de déverser de l’argent public en grande quantité dans le développement d’un aéroport de fret est une grave erreur.

LE COÛT PUBLIC DE CHAQUE EMPLOI NET créé n’a pas été calculé à ma connaissance. 

Pour moi, la Région wallonne doit mettre un frein à l’extension de Liege Airport. 
Bierset a la fâcheuse propension à accueillir des activités rejetées par Schiphol-Amsterdam ou Cologne-Bonn, ce fut le cas aussi avec les déchets toxiques et TNT.

Un récent rapport du GIEC annonce que nous avons 3 ans pour changer de cap. Le dossier Bierset est une illustration du manque de vision et d’audace de notre Région.

Pouvez-vous accuser bonne réception de mes remarques?

Bien cordialement, 
